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1. 履修状況およびアンケート回答率 

 

表 1：履修状況 

 

※「資格科目」は司書，学芸員，社会教育主事，社会福祉主事，司書教諭の科目 

 

表 2：アンケート回答率 

 

※各科目の回答率（回答者数/履修者数）の平均 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資格科目

以外

資格科目

（※1）

資格科目

以外

資格科目

（※1）

資格科目

以外

資格科目

（※1）

T 71科目 43科目 72科目 44科目 143科目 87科目

S 54科目 37科目 56科目 35科目 110科目 72科目

T 1,174人 4,688人 1,032人 4,832人 2,206人 9,520人

S 948人 1,433人 1,025人 1,331人 1,973人 2,764人

T 16.54人 109.02人 14.33人 109.82人 15.43人 109.43人

S 17.56人 38.73人 18.30人 38.03人 17.94人 38.39人

T 272人 1,415人 196人 1,372人 468人 2,787人

S 262人 463人 233人 437人 495人 900人

1科目あたりの

平均履修者数[B/A]

回答者数[C]

年度計履修

形態

2022年度

春期 秋期

開講科目数[A]

履修者数[B]

春期 秋期 年度平均

T 24.57% 18.99% 21.78%

S 28.35% 22.73% 25.54%

T 30.39% 28.39% 29.39%

S 32.76% 32.83% 32.80%

資格科目以外

資格科目

履修

形態

2022年度
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2. アンケート結果（資格科目以外） 

≪A≫ テキスト履修 

表 3：科目を履修した動機 

 

※回答は 3つまで選択可能 

 

表 4：【シラバス】到達目標や学修方法が具体的に示されていましたか。 

 

 

表 5：【シラバス】成績評価の基準や方法が具体的に示されていましたか。 

 

 

表 6: 【教材】教科書もしくは配信教材は分かりやすかったですか。 

 

 

回答者数[D] 回答率[D/C] 回答者数[D] 回答率[D/C]

この科目に関心があったから 188 69.12% 145 73.98%

教員に魅力があったから 38 13.97% 30 15.31%

シラバスを見て興味を持ったから 152 55.88% 121 61.73%

知り合いに薦められたから 3 1.10% 1 0.51%

幅広い教養を身につけるため 117 43.01% 93 47.45%

資格取得のため 34 12.50% 13 6.63%

その他 12 4.41% 5 2.55%

選択肢
春期 秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 179 75 11 4 3

回答率(%) 65.81% 27.57% 4.04% 1.47% 1.10%

回答者数 141 47 4 3 1

回答率(%) 71.94% 23.98% 2.04% 1.53% 0.51%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 179 70 15 4 5

回答率(%) 65.81% 25.74% 5.51% 1.47% 1.84%

回答者数 138 45 8 4 1

回答率(%) 70.41% 22.96% 4.08% 2.04% 0.51%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 163 67 25 8 13

回答率(%) 59.93% 24.63% 9.19% 2.94% 4.78%

回答者数 129 40 21 2 4

回答率(%) 65.82% 20.41% 10.71% 1.02% 2.04%

選択肢

春期

秋期
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表 7： 【課題レポートへの添削コメント】良いところ・悪いところが明確に示されていましたか。 

 

 

表 8:  【課題レポートへの添削コメント】学習意欲の向上や更なる学習につながるアドバイス等が

ありましたか。 

 

 

表 9：【コミュニケーション】大学からのお知らせやメール・メッセージ機能での担当教員からの呼び

かけは十分でしたか。 

 

 

表 10：【質問への回答】問題解決に十分な内容でしたか。 

 

 

表 11：【総合】この科目の到達目標を達成できたと思いますか。 

 

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 179 51 26 11 5

回答率(%) 65.81% 18.75% 9.56% 4.04% 1.84%

回答者数 130 43 15 6 2

回答率(%) 66.33% 21.94% 7.65% 3.06% 1.02%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 159 63 30 10 10

回答率(%) 58.46% 23.16% 11.03% 3.68% 3.68%

回答者数 129 42 13 10 2

回答率(%) 65.82% 21.43% 6.63% 5.10% 1.02%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 142 68 42 15 5

回答率(%) 52.21% 25.00% 15.44% 5.51% 1.84%

回答者数 113 38 35 8 2

回答率(%) 57.65% 19.39% 17.86% 4.08% 1.02%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 136 61 71 1 3

回答率(%) 50.00% 22.43% 26.10% 0.37% 1.10%

回答者数 108 36 47 3 2

回答率(%) 55.10% 18.37% 23.98% 1.53% 1.02%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 129 110 22 9 2

回答率(%) 47.43% 40.44% 8.09% 3.31% 0.74%

回答者数 87 84 14 5 6

回答率(%) 44.39% 42.86% 7.14% 2.55% 3.06%

選択肢

春期

秋期
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表 12：【総合】この科目を総合的に評価すると良い科目だと思いますか。 

 

 

≪B≫ スクーリング履修 

表 13：科目を履修した動機 

 

※回答は 3つまで選択可能 

 

表 14：【シラバス】到達目標や学修方法が具体的に示されていましたか。 

 

 

表 15：【シラバス】成績評価の基準や方法が具体的に示されていましたか。 

 

 

 

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 181 69 14 6 2

回答率(%) 66.54% 25.37% 5.15% 2.21% 0.74%

回答者数 140 38 10 4 4

回答率(%) 71.43% 19.39% 5.10% 2.04% 2.04%

選択肢

春期

秋期

回答者数[D] 回答率[D/C] 回答者数[D] 回答率[D/C]

この科目に関心があったから 209 79.77% 168 72.10%

教員に魅力があったから 63 24.05% 51 21.89%

シラバスを見て興味を持ったから 156 59.54% 125 53.65%

知り合いに薦められたから 1 0.38% 4 1.72%

幅広い教養を身につけるため 96 36.64% 96 41.20%

資格取得のため 53 20.23% 27 11.59%

その他 6 2.29% 4 1.72%

選択肢
春期 秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 210 48 4 0 0

回答率(%) 80.15% 18.32% 1.53% 0.00% 0.00%

回答者数 180 43 9 0 1

回答率(%) 77.25% 18.45% 3.86% 0.00% 0.43%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 202 50 7 3 0

回答率(%) 77.10% 19.08% 2.67% 1.15% 0.00%

回答者数 183 38 10 1 1

回答率(%) 78.54% 16.31% 4.29% 0.43% 0.43%

選択肢

春期

秋期
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表 16：【授業】画面（スライド）は分かりやすかったですか 

 

 

表 17：【授業】音声や話し方は聞き取りやすかったですか。示されていましたか。 

 

 

表 18：【授業】チャットやディスカッション機能は効果的に使われていましたか。 

 

 

表 19：【授業】チャットでの質問には十分な対応がされていましたか。 

 

 

表 20：【授業時間外の質問への回答】問題解決に十分な内容でしたか。 

 

 

 

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 199 41 13 6 3

回答率(%) 75.95% 15.65% 4.96% 2.29% 1.15%

回答者数 170 42 13 7 1

回答率(%) 72.96% 18.03% 5.58% 3.00% 0.43%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 217 35 4 2 3

回答率(%) 82.82% 13.36% 1.53% 0.76% 1.15%

回答者数 184 31 10 7 1

回答率(%) 78.97% 13.30% 4.29% 3.00% 0.43%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 186 52 14 4 6

回答率(%) 70.99% 19.85% 5.34% 1.53% 2.29%

回答者数 151 46 18 12 6

回答率(%) 64.81% 19.74% 7.73% 5.15% 2.58%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 201 41 15 3 2

回答率(%) 76.72% 15.65% 5.73% 1.15% 0.76%

回答者数 167 38 22 3 3

回答率(%) 71.67% 16.31% 9.44% 1.29% 1.29%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 178 45 36 2 1

回答率(%) 67.94% 17.18% 13.74% 0.76% 0.38%

回答者数 150 44 34 4 1

回答率(%) 64.38% 18.88% 14.59% 1.72% 0.43%

選択肢

春期

秋期
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表 21：【総合】この科目の到達目標を達成できたと思いますか。 

 

 

表 23：【総合】この科目を総合的に評価すると良い科目だと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 147 98 12 3 2

回答率(%) 56.11% 37.40% 4.58% 1.15% 0.76%

回答者数 139 79 11 0 4

回答率(%) 59.66% 33.91% 4.72% 0.00% 1.72%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 212 36 8 3 3

回答率(%) 80.92% 13.74% 3.05% 1.15% 1.15%

回答者数 182 40 6 3 2

回答率(%) 78.11% 17.17% 2.58% 1.29% 0.86%

選択肢

春期

秋期
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3. アンケート結果（資格科目） 

≪C≫ テキスト履修 

表 24：科目を履修した動機 

 

※回答は 3つまで選択可能 

 

表 25：【シラバス】到達目標や学修方法が具体的に示されていましたか。 

 

 

表 26：【シラバス】成績評価の基準や方法が具体的に示されていましたか。 

 

 

表 27: 【教材】教科書もしくは配信教材は分かりやすかったですか。 

 

 

回答者数[D] 回答率[D/C] 回答者数[D] 回答率[D/C]

この科目に関心があったから 362 25.58% 321 23.40%

教員に魅力があったから 24 1.70% 14 1.02%

シラバスを見て興味を持ったから 168 11.87% 137 9.99%

知り合いに薦められたから 1 0.07% 0 0.00%

幅広い教養を身につけるため 171 12.08% 148 10.79%

資格取得のため 1,292 91.31% 1,308 95.34%

その他 12 0.85% 3 0.22%

選択肢
春期 秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 1,019 318 45 12 12

回答率(%) 72.01% 22.47% 3.18% 0.85% 0.85%

回答者数 979 326 49 12 6

回答率(%) 71.36% 23.76% 3.57% 0.87% 0.44%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 1,015 296 66 25 8

回答率(%) 71.73% 20.92% 4.66% 1.77% 0.57%

回答者数 941 337 67 17 10

回答率(%) 68.59% 24.56% 4.88% 1.24% 0.73%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 872 361 107 42 29

回答率(%) 61.63% 25.51% 7.56% 2.97% 2.05%

回答者数 811 410 91 48 12

回答率(%) 59.11% 29.88% 6.63% 3.50% 0.87%

選択肢

春期

秋期
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表 28： 【課題レポートへの添削コメント】良いところ・悪いところが明確に示されていましたか。 

 

 

表 29：  【課題レポートへの添削コメント】学習意欲の向上や更なる学習につながるアドバイス等

がありましたか。 

 

 

表 30：【コミュニケーション】大学からのお知らせやメール・メッセージ機能での担当教員からの呼

びかけは十分でしたか。 

 

 

表 31：【質問への回答】問題解決に十分な内容でしたか。 

 

 

表 32：【総合】この科目の到達目標を達成できたと思いますか。 

 

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 966 320 63 32 29

回答率(%) 68.27% 22.61% 4.45% 2.26% 2.05%

回答者数 922 339 74 21 16

回答率(%) 67.20% 24.71% 5.39% 1.53% 1.17%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 898 332 109 41 30

回答率(%) 63.46% 23.46% 7.70% 2.90% 2.12%

回答者数 875 359 81 37 20

回答率(%) 63.78% 26.17% 5.90% 2.70% 1.46%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 780 332 235 33 28

回答率(%) 55.12% 23.46% 16.61% 2.33% 1.98%

回答者数 775 374 178 29 16

回答率(%) 56.49% 27.26% 12.97% 2.11% 1.17%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 770 258 334 22 26

回答率(%) 54.42% 18.23% 23.60% 1.55% 1.84%

回答者数 714 315 312 22 9

回答率(%) 52.04% 22.96% 22.74% 1.60% 0.66%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 693 577 78 37 25

回答率(%) 48.98% 40.78% 5.51% 2.61% 1.77%

回答者数 673 556 87 29 27

回答率(%) 49.05% 40.52% 6.34% 2.11% 1.97%

選択肢

春期

秋期
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表 33：【総合】この科目を総合的に評価すると良い科目だと思いますか。 

 

 

≪D≫ スクーリング履修 

表 34：科目を履修した動機 

※回答は 3つまで選択可能 

 

表 35：【シラバス】到達目標や学修方法が具体的に示されていましたか。 

 

 

表 36：【シラバス】成績評価の基準や方法が具体的に示されていましたか。 

 

 

 

 

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 989 316 58 25 21

回答率(%) 69.89% 22.33% 4.10% 1.77% 1.48%

回答者数 940 332 61 27 12

回答率(%) 68.51% 24.20% 4.45% 1.97% 0.87%

選択肢

春期

秋期

回答者数[D] 回答率[D/C] 回答者数[D] 回答率[D/C]

この科目に関心があったから 138 29.81% 121 27.69%

教員に魅力があったから 37 7.99% 28 6.41%

シラバスを見て興味を持ったから 56 12.10% 43 9.84%

知り合いに薦められたから 0 0.00% 4 0.92%

幅広い教養を身につけるため 67 14.47% 47 10.76%

資格取得のため 401 86.61% 407 93.14%

その他 2 0.43% 5 1.14%

選択肢
春期 秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 372 69 14 7 2

回答率(%) 80.35% 14.90% 3.02% 1.51% 0.43%

回答者数 338 83 10 5 1

回答率(%) 77.35% 18.99% 2.29% 1.14% 0.23%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 376 58 19 9 2

回答率(%) 81.21% 12.53% 4.10% 1.94% 0.43%

回答者数 341 76 10 9 1

回答率(%) 78.03% 17.39% 2.29% 2.06% 0.23%

選択肢

春期

秋期
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表 37：【授業】画面（スライド）は分かりやすかったですか 

 

 

表 38：【授業】音声や話し方は聞き取りやすかったですか。示されていましたか。 

 

 

表 39：【授業】チャットやディスカッション機能は効果的に使われていましたか。 

 

 

表 40：【授業】チャットでの質問には十分な対応がされていましたか。 

 

 

表 41：【授業時間外の質問への回答】問題解決に十分な内容でしたか。 

 

 

 

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 354 80 17 7 7

回答率(%) 76.46% 17.28% 3.67% 1.51% 1.51%

回答者数 346 59 26 4 2

回答率(%) 79.18% 13.50% 5.95% 0.92% 0.46%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 358 74 20 11 1

回答率(%) 77.32% 15.98% 4.32% 2.38% 0.22%

回答者数 335 81 16 3 2

回答率(%) 76.66% 18.54% 3.66% 0.69% 0.46%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 341 79 21 9 11

回答率(%) 73.65% 17.06% 4.54% 1.94% 2.38%

回答者数 313 79 31 8 6

回答率(%) 71.62% 18.08% 7.09% 1.83% 1.37%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 369 90 20 10 6

回答率(%) 79.70% 19.44% 4.32% 2.16% 1.30%

回答者数 332 65 26 8 6

回答率(%) 75.97% 14.87% 5.95% 1.83% 1.37%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 314 74 66 5 5

回答率(%) 67.82% 15.98% 14.25% 1.08% 1.08%

回答者数 307 65 59 4 2

回答率(%) 70.25% 14.87% 13.50% 0.92% 0.46%

選択肢

春期

秋期
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表 42：【総合】この科目の到達目標を達成できたと思いますか。 

 

 

表 23：【総合】この科目を総合的に評価すると良い科目だと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 263 164 24 3 10

回答率(%) 56.80% 35.42% 5.18% 0.65% 2.16%

回答者数 243 161 28 1 4

回答率(%) 55.61% 36.84% 6.41% 0.23% 0.92%

選択肢

春期

秋期

はい
まあ

そう思う

どちらとも

言えない

あまりそうとは

言えない
いいえ

回答者数 375 60 15 5 9

回答率(%) 80.99% 12.96% 3.24% 1.08% 1.94%

回答者数 351 66 13 6 1

回答率(%) 80.32% 15.10% 2.97% 1.37% 0.23%

選択肢

春期

秋期
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4. アンケート結果（意見・要望抜粋） 

≪Ⅰ≫ テキスト履修 

◆教科書，教材に関するもの 

〇テキストが難しく理解するまでに時間が掛かりました。文節内で何が重要なのか明確でないため、

どの様に理解したらよいか、整理したらよいか迷いました。その結果むやみに時間が経過し、繰り

返し覚える時間が余り採れませんでした。 

〇資料自体はとても分かりやすかったのですが、量が多かったので印刷に手間取りました。教科書

のように販売していただいた方が学習はしやすいように感じました。 

〇配信される学習教材のフォントが個人的にとても見にくく感じました。ゴシック体で強弱のない文

字が一律に並んでいると、やや視覚的に圧倒されてしまい、内容は非常に参考になるテキストな

だけに、長時間の学習ができず苦慮しました。私のような主観は少数派だと思いますが、ＵＤフォン

ト等の文字であれば見やすく学習が進むと思われます。 

〇教科書ではなかなか全般的な内容しか掴めず、他の学校の資料などを参考に臨みました。展示

論とは何か？は今後も自分で学び続けなければならず、具体的な資料の方向性が示されている

ともう少し楽でした。広い範囲の科目だからこそ参考になる資料などのヒントがあればそこから学

びたい方向性をつかめるのではなかったでしょうか。 

〇教材に誤字脱字が散見され、言い回しが回りくどく非常に分かりにくい。教材には書かれていな

い、書かれていても僅かしか記載のない事項についてレポートで細かく出題され、少ない情報の

中レポートを書きあげても「勘違いしています」とだけ書かれ、添削の体裁が整っていない。 

 

◆課題レポートに関するもの 

〇課題提出の際、ワード文書で添付できたのがよかった。（文書の全体像を確認しやすいから） 

〇「各課題作成にあたって」がレポートに取組む上でとても参考になりました。 

〇2 回の課題レポートが教科書の要約ということで少々安易に考えていましたが、教科書の記載内

容を自分の言葉で改めて表現する場合、教科書をかなり深く読み込み筆者の意図を的確に理解

する必要があることに気づかされました。教科書の読み方について大変有意義な課題であったと

思います。 

 

◆課題への添削に関するもの 

〇最初は自分でテキストを読んで進めていくことに不安を感じましたが、指示やコメントがわかりや

すかったので安心して進めることができました。聞き慣れない言葉が多く、最初は苦手意識があり

ましたが、課題や添削コメントを通じて理解を深めることができました。 
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〇課題レポートに対する評価基準が明確で、納得のいく評価方法でした。また、課題レポートの添削

も比較的早く、メッセージ機能による呼びかけの内容も理解しやすかったことから、自身の学習意

欲の向上につながりました。 

〇課題レポートへの添削コメントは、もう少し学生のレベルに応じて、評価を高めるための指導アド

バイスをより具体的に示して欲しかった。他の科目にはない独自にレポートの書き方が設けられて

いたが、中身よりも体裁で減点対象になる等、評価基準や学習の意欲や機会にマイナスに感じら

れる部分が多かった。自身の到達目標に大学の指導がプラスになったとは感じられず、大学でレ

ポートのコメントや評価に項目や一定の基準を設ける等、もう少し指導やアドバイスを得られ学習

ができる機会を設ける工夫をして欲しい。 

〇精魂込めて作成した課題レポートに対して添削が遅く、またコメントも一言程度で終わらせており、

とても残念な対応でした。 

 

◆科目修得試験に関するもの 

〇第１回課題と第２回課題レポートは、要点を絞った端的な課題で取り組みやすかった。しかし、最

終課題のテストは、シラバスの「到達目標」の内容には含まれていないものも入っていて戸惑った。

テキスト履修だと、シラバスが学修の拠り所になるので、特に重点的に学ぶべき点については、記

載があると学びやすいと思った。 

〇課題の選択式問題の正確な回答が分からずじまいになってしまったので、頂けるとよかったと思

います。また、どの科目も同じですが、科目習得試験についても、どこが間違っていたか、フィードバ

ックをいただけるとありがたいです。 

〇最終試験の返却が欲しい。最終試験の課題こそ、レポートの添削コメントが欲しい。 

〇試験が 2日間続き、１週間に１度にしてもらうとより集中できる日程となると思われます。 

〇本科目ではないが試験をレポート形式ではない日時指定でのオンライン試験を行う試験がある。

働き方も多様であるなか改善を求めたい。試験もレポート形式または日時指定ではないオンライ

ン試験とすべきである。 

〇科目習得試験について、後半に時間を要する問題が集中していたので、時間配分を誤ってしまっ

た。「最初に全体を見てから問題を解き始める」よう、一言アドバイスのような文が最初にあると非

常に助かる、と思った。全体からまんべんなく出題する出題方針自体は、全時代を勉強するモチベ

ーションになるので良いと思った。 

〇試験の解答記入例をもう少し具体的に表記してくれると取り組みやすかったかなと思います。 

 

◆質問回答について 

〇質問機能を利用させていただきました。とても丁寧に対応していただき感謝しております。 

〇質問の回答が早く、丁寧だったため、レポート執筆にすぐに役立てることができました。ありがとう

ございました。 

 



14 

 

〇質問をしても「テキストを読め」の一点張り。まったく質問に答えていただけなかった。教員の考え

や教えは皆無。こんな授業スタイルで授業料を支払うのはおかしい。 

 

◆その他 

〇あれだけ厳しくリマインドしないと最近の大学生は、レポートが書けないのかな～と思いながら、自

分の生徒への指導の仕方を考えさせられるいい機会をいただけました。 

〇レポートとテストの出来のみで可否を判断しているが、資格試験ではないのだから、追試を設ける

など、生徒が単位を取れるように教授はもっと工夫すべきではないかと思う。大学も各担当へ単

位取得に対しては委任しているが、大学なら単位を取らせる方向へ統一した方がいいと思う。 

〇学修の進め方をシラバスとは別に出していただけるのはありがたいのですが、教科書の目次がそ

のまま出ているような感じだったので、特に重点的に学ぶべき部分に絞っていただけるともっと使

いやすくなるように感じました。参考文献を数多く出していただいたところは、役立ちました。 

〇社会人学生です。毎回仕事の繁忙期とレポート締め切りが重なり、提出できていません(なので、

単位を落とし続けてます)。レポート締切日にもメールでお知らせいただけると、大変助かります。 

〇1教科に対し、指導者を 2名にして、学習者が選択するようにする必要があると思う。 

 

≪Ⅱ≫ スクーリング履修 

◆チャット，ディスカッションに関するもの 

〇担当の先生がいつもどんな小さな質問でも、丁寧に答えてくださいました。解答の根拠を示しな

がら教えてくださったので勉強になりました。 

〇毎回のレジュメ資料も先生の説明も、とても分かりやすく、授業でのチャットでは皆のいろいろな考

え方を知ることができ、楽しかったです。 

〇ある程度、年齢を重ねたからこそ分かる内容がありました。且つ、他の受講生の方々とのチャット

でのやり取りも楽しかったです。 

〇スクーリング授業での先生や生徒さんとの意見交換が沢山でき、自分の意見を述べることもでき

ました。自分で考え、意見としてまとめ、発表する授業に参加して良かったと思います。ありがとうご

ざいました。 

〇受講生のチャットに対するレスポンスが丁寧だとは思うが、開講前のチャットに対しての反応に時

間をかけすぎているように感じた。他の先生の授業で、時間前にちょっとした雑談を始めているこ

ともあったので、そういった活用をしてみるのもよいのではないかと思う。授業は本来予定している

内容を時間内に解説してほしいと思った。 
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〇chat 機能で、何か記入しても全く見てくれず、支援センターに電話したことが二回ありました。毎

回の授業の始まりに出欠を取るのですが、出席していて、最初から授業を受けているにもかかわ

らず、出欠を取るときに名前を飛ばされてしまい、チャットですぐ訴えるのに、全くチャットをそもそも

チェックしないので、わたしにかかわらず、出席しているのに出席になっていなくて困った人が何人

か、わたしは二回ありました。先生に、チャットを授業中に確認するように周知してもらえると助かり

ます。 

〇チャットやシステムを使用した「授業時間外の質問」では「質問内容がうまく伝わっていない場合」

や「回答についてもう少し深く知りたいと感じる場合」があり、コミュニケーションが難しいと感じる

ことがあった。授業だけでもボイスチャットが使えると質疑応答に時間がかかるかもしれないが、も

う少し深い意思疎通（質疑応答）できるのではないかと感じた。 

〇初回の時点で「挨拶の時、チャットになにか書き込んでもらえれば」と教員からのアドバイスがあ

って、授業を堅苦しくしない試みかと思ったところはよかったように思う。 

〇評価方法についてですが最終レポートだけでなく、できればチャットでの発言も入れて欲しいです。 

 

◆教科書，教材に関するもの 

〇授業の復習プリントも出してくださり一つ一つ確認しながら学習することができました。課題にもし

っかり目を通してアドバイスを下さり感謝しています。 

〇毎回、興味深い、考えさせられるテーマの授業でした。先生の説明も丁寧で聞きやすかったです。

ただ、授業のポイントのみでもいいので、レジュメ資料があるとより正確に丁寧に学ぶことができる

かなと思いました。 

〇スライドに青背景・白文字、黒背景・白文字の箇所がありましたが、この箇所を印刷すると文字が

潰れてしまっていたので（私の印刷環境のせいかもしれません）背景色を変えるのではなく色線

で囲むなどしてもらえるともっと読みやすくなるかもです。 

〇配布教材は授業スライドの穴埋めになっていましたが、どこが穴埋めになっているか分かりにくい

部分もあったため、授業中に見逃すことが何度かありました。 

〇ほかの科目のようにスライドを教材として提供していただきたいです。 

〇教科書をあまり使用しなかったので、教科書を使う機会を増やしてほしいと思いました。 

 

◆その他 授業に関するもの 

〇回答者は非対象であったが、オンデマンド受講者への要求課題が厳しすぎるように思えた。スク

ーリング受講者の多くは有職社会人であるので、今回のような開講日程（日曜・月曜・火曜・水曜）

では厳しいと言わざるを得ない。テキスト受講とスクーリング受講の両方が開講されていれば問

題ないが、本科目のようにスクーリング受講しか選択できないのであれば、開講日程を土曜・日

曜・月曜のように設定する等の配慮が必要と思われる。 
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〇一番残念なのはレジメ通りに進行できなかった事です。内容が主観的でした。興味深い内容の講

義もあったため、全体的には良かったです。もう少し、客観的に判断し、主観を交えない内容だとよ

り良かった。事実があり、それを踏まえて話をされていると思いますが、その事実は、教員が知って

いるごく一部です。それを踏まえて話をされると良いと思います。沖縄との行き来は、大変でしょう

が私たちには関係ないので、そのような話は時間の無駄です。有意義な 90分になるようにして欲

しいです。 

〇オンデマンド受講の場合の課題レポートが、毎回どのくらいのボリュームを求められているのか不

安でした。何文字程度でとあればよかったかと思います。 

〇授業開始と終了の時刻を厳守して頂きたい。また、レジュメは遅くとも前日までに配信して下さる

と嬉しい。 

〇難しそうなことでもかみ砕いて教えてくださり、素人でもわかるようなペースで進められておりとて

も分かりやすかったです。質問もしやすい雰囲気で今後も機会があれば学びたく感じました。 

〇授業内に行った小テストが復習になり良かったです。 

 

◆最終試験に関するもの 

〇最終課題に対する講評があったので非常に有難かった。(他の科目では最終課題についてはフィ

ードバックが全く無く、やや物足りない。) 

〇最終テストの設問が多すぎて、時間内に回答するのが困難だった。事前に練習テストがあったが、

練習として機能していなかった。一番最初のテストでもあったので、もう少しテストについて事前に

心得等を学ぶ機会を設けて欲しかった。 


